

# 扎实做好防汛抢险救灾工作

向志强

当前已进入“七下八上”防汛关键期。近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。面对极端降雨频发的严峻形势,必须树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,全力保障人民生命财产安全。

面对大考,必须立足防大汛、抗大灾,切实强化风险意识。有的地方几天就下了

往常半年甚至一年的雨,一些传统意义上降水量不多的地区也频发极端降水。据气象水文部门预测,今年防汛关键期,黄河、海河、松辽等流域可能发生较大洪水,还可能有较强台风北上影响北方地区,防汛抗洪形势复杂严峻。在这样的情况下,稍有松懈或准备不足,就可能带来惨痛后果。要坚决克服轻敌、麻痹、侥幸思想,立足最不利情况,向最好结果努力。

未雨绸缪,必须落实落细,把预防工作做得更周密。一次细心的巡查可以让一个村庄成功避险,一道细小的缝隙也足以引

发一座大坝垮塌。实践一再证明,准备工作越充足,细节考虑越周到,致灾风险才能降得越低。要坚持关口前移、防线外推,滚动预报预警预演,深入分析防御中的致险要素、承险要素、防险要素,将各类风险隐患在未发之时最大限度摸清排除。

统筹指挥,必须强化系统观念,把调度协调做得更精准。防汛抗洪,既要预案完善、力量充足,也要注重随机应变、科学调度。要在滚动研判的基础上做好提前调度,综合考虑雨情水情、地理地形等因素,打好提前量、下好先手棋;要完善会商机制做

好联合调度,统筹好上下游、左右岸、干支流防汛,统筹应对旱涝并发、旱涝急转局面。要盯紧牢守薄弱环节和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置。

“七下八上”防汛关键期是全年防汛工作最吃劲的阶段,关键时刻要有关键担当、关键作为。各地各部门要以“时时放心不下”的责任感,始终把保障人民群众生命安全放在第一位,上紧责任发条,以工作措施的确定性、前瞻性有效应对灾害事件的随机性、突发性,坚决守护江河安澜、人民安宁。



## “零跑动”办证

在杭州就可以办北京不动产登记,免除了往返劳顿,还能节省数天时间、近万元成本。

北京、上海、广州、深圳、杭州近日签署不动产登记“跨省通办”合作协议,协议生效当天,杭州北京联动办结首单业务:在工商银行杭州半山支行,客户成功办理北京市昌平区房产抵押权设立登记。

充分利用互联网、大数据、人脸识别、区块链等技术,今年以来,全国不动产登记机构颁发电子证书2656万本、电子证明881万本,越来越多的群众只需动动手指头,即可轻松实现“零跑动”办证。

新华社 朱慧卿 作

## 谨防汛期谣言成“隐形洪水”

梁建强

据中国互联网联合辟谣平台消息,7月27日晚,有网民发布视频,称浙江省温州市平阳县遭遇暴雨山洪,灾情严重,损失巨大。7月28日,另有网民发布内容为“菏泽冰雹大如碗”“成武县大冰雹”的图文及视频。此前,还有账号陆续发布视频,称河南许昌湛北大面积农田被淹。经核实,上述内容均系不实信息。

当前,正值“七下八上”防汛关键期,国内多地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失。做好防汛抢险救灾各项工作过程中,也要警惕防范汛期谣言。

汛期谣言如同“隐形洪水”,既干扰防汛大局,又容易制造公众恐慌情绪,严重者更会触碰法律红线。《中华人民共和

国治安管理处罚法》和《中华人民共和国刑法》对此都有明确规定。

从网络中流传的谣言信息来看,类型多样。有的是将其他地区的灾害画面伪装成本地事件的“张冠李戴型谣言”;有的是将历史灾害图片或视频伪装成最近发生事件的“旧闻翻炒型谣言”;还有冒用权威部门名义发布虚假信息的“伪造信息型谣言”……这些内容大多使用夸张标题煽动情绪,在网络平台迅速扩散,带来恶劣影响。

针对不同类型的谣言,公安机关正全力打击惩处。今年7月11日,重庆酉阳县网民邓某利用旧图片编造谣言信息,称“重庆的这场大暴雨,已导致15人死亡,4人失踪”。酉阳县公安局对邓某依法处以行政处罚。此前,网民朱某在某短视频平台发布“榕江县洪灾目前为止已造成13人死亡2人失联”虚假信息,

被警方依法予以行政处罚。

网络并非法外之地。防汛关键期,必须谨防各类谣言扩散引发不必要的恐慌甚至伤害。广大网民应该保持理性思考,恪守不造谣底线,提升甄别能力,不信谣、不传谣,避免成为谣言传播的“助推器”。对信息发布主体并非为权威部门或可信媒体,或是一些标题夸张、内容细节模糊、逻辑混乱的网络信息,不轻信、不扩散,共同维护清朗的网络环境和良好的社会秩序。

相关部门也要守好信息传播的“安全网”。对于在互联网上编造、散布虚假信息,扰乱社会秩序的行为,要及时、坚决依法处理,对造成恶劣影响、情节严重的,依法追究发布者法律责任。

多措并举,形成合力,才能在切实保障人民群众生命财产安全的同时,减少谣言传播带来的“次生灾害”。

## 剽窃屡现,微短剧岂能饮鸩止渴

黄江林

最近,爆火短剧《家里家外》制作团队发布维权声明,称某部剧未经授权,其情节串联、顺序安排、分镜设计、镜头语言、画面衔接,甚至台词等方面均与《家里家外》高度相似,涉嫌抄袭。

近年来,微短剧呈井喷式增长。不过,不少观众发现,大量微短剧给人“似曾相识”的感觉。“霸道总裁追妻火葬场”“真假千金互换人生”“重生逆袭打脸反派”等情节反复上演。更有甚者,不仅人物性格、对话风格与某部爆款剧高度雷同,连分镜构图、背景音乐都如出一辙……这背后,是微短剧行业内抄袭剽窃、重复侵权等版权问题日益凸显的现实。

有的微短剧对其他剧进行“像素级抄袭”;有的蹭长剧热度,压缩重构经典长剧、复制翻拍;还有的未经授权直接改编爆款网文、小说;有的通过“出海”,将剧本翻译成英文,演员换成外国人,在海外平台上线……据公开报道,一些新剧上线当天即遭同步盗播。录屏分享、搬运盗播、AI技术批量处理规避检测等盗版新手段层出不穷。

为何微短剧抄袭、侵权盗版现象如此猖獗?究其原因,一方面与微短剧市场强烈的利益驱动有关。截至2024年,我国微短剧市场规模已达505亿元,首次超过全年电影票房收入。“投资几十万躺赚一个亿”“24小时充值千万、8天流水破亿”等投资“神话”不断传出,一些人铤而

走险,将抄袭、盗版视为赚钱“捷径”。

另一方面,也与监管维权难有关。微短剧数量庞大,监管部门“每部必查”具有挑战性。同时,微短剧的传播渠道庞杂,除了主流短视频平台,小程序、网页、各类App等也有流传,容易出现监管盲区。即便发现侵权,创作者也面临“取证难、赔偿低、维权成本高”等问题。

抄袭、盗版已成为微短剧的行业之痛。一些创作者深受侵权之苦,创作积极性遭到挫伤;大量低质、重复的内容,也使观众出现审美疲劳。

作为一种新兴的文化产业,微短剧有着巨大的发展潜力。但只有加强监管,扫除抄袭盗版的阴霾,才能助力微短剧可持续发展,从“流量狂欢”走向“品质长青”。

## 城市发展要有耐心

姜凡

过去,置身于城市之中,人们往往被“快”的惯性裹挟,速度成为最重要的度量衡。一些城市里,高楼挡住了童年的晚霞,车流淹没了邻里的寒暄,大拆大建让乡愁无处安放。

而现在,城市建设向着“内涵式发展”的方向转变。前不久举行的中央城市工作会议指出:“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”做好城市工作,需要有更多耐心,更有针对性地提升城市发展质量。

其实,速度本身不是问题,关键是不能把速度当成唯一标准。当“一次性投资”取代久为功,城市发展便会走上急功近利的路径,为眼前利益牺牲长远可能。有更多耐心,就是要从更高维度看效果,拉长评价周期、拓宽评价主体、升级评价内容。

有耐心不是慢作为,而是要善作为。比如,上海杨浦区长白新村街道向周边社区居民发放1300份关于社区功能设置的调查问卷,发现社区食堂、净菜超市、平价健身、公共绿地是居民选答的高频词。据此,各方共同努力打造“15分钟社区生活圈”,最大限度满足居民生活之需,政府、企业、社会组织、个体小店等主体实现多方共赢、可持续发展。有耐心的背后,是制度创新、主体多元、利益共享的系统协同。

城市发展有其自身规律,有些项目建设可以加速,但城市气质的涵养、文化认同的沉淀则必须交给时间。福建福州世代接力、延续种树传统,成就“榕城”美名。江苏扬州长期坚持“放气球规则”,在瘦西湖景区周边将气球放飞至拟建楼房高度,若在观察点能看到气球,则要降低设计高度,“低头让景”。真正的发展从来不是一蹴而就的速成,而是久久为功的精雕,唯有以钉钉子精神持续耕耘,方能让城市发展赢得人民认可、经得起历史检验。

人民城市人民建、人民城市为人民,有耐心体现着坚持以人民为中心的发展思想。城市工作的效果如何,不只在统计报表,更在群众体验。四川成都打造“回家的路”社区绿道,不搞大开大挖,只在既有街巷植入微绿廊、文创空间等,让一条条“回家的路”承载居民对美好生活的向往。从垃圾分类到饮用水安全,从适老化改造到建设托育中心,这些看似琐碎的“小事”,却是人民城市建设中的“大事”。只有把群众感受作为第一信号,把群众满意度作为第一标准,城市才不会在发展中迷失方向。

当夜幕降临,一盏盏灯亮起,孩子在社区广场嬉戏、年轻人在运动公园健身、老年人在林荫道上散步,这就是一个城市的动人风景。更好统筹速度与温度、规模与品质、当下与未来,相信每一座城市都会成为人民群众幸福生活的美好家园。